

## СТАНОВИЩЕ

от проф. д.п.н. Галя Михайлова Христозова -

Бургаски свободен университет,

член на научно жури

по

конкурс за заемане на академична длъжност **доцент** в област на висшето

образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1. 2.

Педагогика, научна специалност «Методика на обучението по музика в детската градина и началното училище»,

обявен в Държавен вестник бр. 107 от 16. 12. 2021 г.,

от Университет „Проф. д-р Асен Златаров“

### 1. Процедура

Конкурсът е организиран в съответствие с нормативните документи, регламентиращи избора на кандидати за академична длъжност „доцент“. Процедурата е спазена. Представените от кандидата документи и публикации за участие в конкурса са изготвени в съответствие с изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република България, Правилника за прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република България и Правилника за Развитие на академичния състав на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“.

### 2. Данни за кандидата

Гл. ас. д-р **Смилена Смилкова** е единствен кандидат в конкурса за доцент по Методика на обучението по музика в детската градина и началното училище. Съгласно чл. 29 от ЗРАСРБ тя има право да участва в конкурса за заемане на академична длъжност «доцент», тъй като през 2005 г. е защитила докторска дисертация и има присъдена образователната и научна степен «доктор».

Д-р Смилена Смилкова завършва висшето си образование в Българска държавна консерватория „Панчо Владигеров“, гр. София. Докторската си

дисертация защитава в СУ „Св.Климент Охридски“ по научната специалност 05.07.03 Методика на обучението по музика.

От 1984 до 2016 г. е старши учител в НУМСИ „Проф. Панчо Владигеров“, гр. Бургас. От 2018 до 2020 е асистент в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ гр. Бургас, а от 2020 г.- главен асистент по Методика на обучението по музика в предучилищно и начално училищно образование и музикален инструмент.

### **3. Изисквания според ЗРАС**

Д-р Смилкова изпълнява минималните изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ в Област 1. Педагогически науки, Професионално направление 1.2. Педагогика:

**По група А** – показател 1 – Защитен е дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор" през 2005 г. на тема: „Клавираната музика на доц. Лидия Кутева и приносът ѝ за развитието на българската музикална педагогика“.

**По група В** – показател 3 – представена е монография на тема „Инструменталната музиката и нейното възприемане или Разкажи ми музика. Фантазия – творчество – публика“.

Основните заслуги на този самостоятелен труд са свързани с провеждането на мащабно изследване, задълбочен анализ на резултатите и предлагане на авторски модел. Монографията има теоретичен и практико-приложен аспект. Изясняват се основни понятия, върху които се формира музикалната дейност възприемане. Представя се оригинален авторски модел за възприемане на инструментални музикални произведения в детската градина и в началните класове. Монографията е със съществен принос в методиката на обучението по музика.

#### **По група Г:**

- показател 5 – публикуван дисертационният труд –
- показател 7 – 18 статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни токове.

Научните трудове на гл. ас. д-р Смилена Смилкова са достатъчни като брой, научни жанрове, проблематика и приноси за заемане на академичната длъжност „доцент“. Тя представя общо 18 публикации, всички самостоятелни. Публикациите са в български и в чужди издания. Всички публикации са по темата на обявения конкурс.

Основните теми, по които работи д-р Смилкова, са обособени в няколко групи: елементи на музикална изразност, развитие и усъвършенстване на „меки“ умения у деца, ученици и студенти чрез използване на различни музикални дейности, възпитание и подготовка на бъдещи слушатели.

**По група Д :**

- **Показател 11.** Цитирания или рецензии в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии и колективни томове
- **Показател 13** - цитирания или рецензии в нереферирани списания с научно рецензиране –

**Общо по двата показателя има 8 цитирания.**

**По група Е** (няма изисквания за заемане на академичната длъжност “доцент“:

**Показател 16** - участие в национален научен или образователен проект – **1 проект**

**Показател 17** – участие в международен научен или образователен проект – **2x20 – 2 проекта**

**Показател 21** - публикувано университетско учебно пособие или учебно пособие, което се използва в училищната мрежа - „Творчески задачи за развитие на въображението чрез възприемане на инструментална музика“ (помагало за студенти и учители) – **1 помагало**

**4. Научните приноси** на гл.ас. д-р Смилена Смилкова са в сферата на Методика на обучението по музика в детската градина и в началните класове. Те могат да се диференцират на теоретични и приложно-практически.

Във всички публикации прави впечатление достъпният и коректен научен стил, прецизността на изказа, терминологичната точност. Текстовете се четат с лекота, достъпни са, което е много важно, като се има предвид читателската аудитория, за която са предназначени – студенти и най-вече учители. Това в никакъв случай не намалява научната им стойност, напротив, показва висока култура и отговорност на автора.

Съществен принос е и търсенето и предлагането на възможности за въвеждане на съвременни интерактивни методи, както и богатата и разнообразна експериментална работа за формиране на теоретичните концепции.

### **5. Преподавателска дейност**

Д-р Смилена Смилкова преподава Методика на музикалните дейности в детската градина, Методика на обучението по музика в началното училищно образование, Артпедагогика, Музикален фолклор в ДГ и НУ и редица др. дисциплини, свързани с музикалната компетентност, на студенти в специалностите Предучилищна педагогика и чужд език, Предучилищна и начална училищна педагогика, Начална училищна педагогика и чужд език и Социална педагогика – ОКС „Бакалавър“, в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр.Бургас.

Д-р Смилкова участва във всички видове практики в детската градина и в началното училище – текуща, хоспитиране, държавна практика.

### **6. Работа със студенти**

Д-р Смилова е тютор на специалност Предучилищна и начална училищна педагогика - редовна форма на обучение, и научен консултант на доклади за Студентска научна конференция.

### **Заключение**

Научната и преподавателската дейност на гл.ас. д-р Смилена Смилкова отговарят изцяло на изискванията, поставени от ЗРАС и Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, обявил конкурса, поради което изразявам мнението си, че тя

може да заеме академичната длъжност „доцент“ по специалност «Методика на обучението по музика в детската градина и началното училище», в Област на висше образование: 1. Педагогически науки, Професионално направление: 1. 2. Педагогика и предлагам на уважаемите членове на научното жури да гласуват „за“ заемането от гл.ас. д-р Смилена Смилкова на академичната длъжност „доцент” .

Проф. д.п.н. Галя Христозова:

29.03.2022 г.

гр. Бургас